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Din cuprins: 

Duminica Sfinţilor Părinţi de la Sinodul I Ecumenic 
 LUNI: Sf. Împăraţi Constantin şi Elena 

Evanghelia duminicii (Ioan XVII, 1-13)  
 

1. Pe acestea le-a grăit Iisus; şi, ridicând ochii la cer, a zis: 
“Părinte, a venit ceasul. Preamăreşte pe Fiul Tău, ca şi Fiul să Te preamărească pe Tine, 2. aşa cum I-ai dat stăpânire peste tot trupul, ca El să dea viaţă veşnică tuturor acelora pe care I i-ai dat. 3. Iar viaţa veşnică aceasta este: Să Te cunoască pe Tine, 
singurul Dumnezeu adevărat, şi pe Iisus Hristos, pe Care L-ai trimis. 4. Eu Te-am preamărit pe Tine pe pământ; lucrul pe care Mi l-ai dat să-l fac, l-am săvârşit. 5. Şi acum, preamăreşte-Mă Tu, Părinte, la Tine Însuţi, cu slava 
pe care am avut-o la Tine, mai înainte de a fi lumea. 6. Arătat-am numele Tău oamenilor pe care Mi i-ai dat Mie din lume. Ai Tăi erau şi Mie Mi i-ai dat şi cuvântul Tău l-au păzit. 7. Acum au cunoscut că toate câte Mi-ai dat, de la Tine sunt; 8. Căci cuvintele pe care Tu Mi le-ai dat Mie, Eu le-am dat lor, iar ei le-au primit şi au cunoscut cu adevărat că de la Tine am ieşit şi au 
crezut că Tu M-ai trimis. 9. Eu pentru aceştia Mă rog; nu pentru lume Mă rog, ci pentru cei pe care Mi i-ai dat, că ai Tăi sunt. 10. Şi toate ale Mele sunt ale Tale, şi ale Tale sunt ale Mele şi    M-am preamărit întru ei. 
11. Şi Eu nu mai sunt în lume, dar ei în lume sunt şi Eu vin la Tine. Părinte Sfinte, întru numele Tău păzeşte-i pe cei pe care Mi i-ai dat, ca ei să fie una, aşa cum suntem Noi. 12. Când eram cu ei în lume, Eu întru numele Tău îi păzeam pe cei ce pe care Mi i-ai dat; şi i-am păzit şi nici unul dintre ei n-a pierit, decât fiul pierzării, ca să se împlinească Scriptura. 
13. Dar acum Eu vin la Tine şi pe acestea le grăiesc în lume, pentru ca bucuria Mea s-o aibă deplină întru ei”. 

Mâine, de Sărbătoarea Sfinţilor Împăraţi Constantin şi Elena îşi sărbătoreşte Hramul, Catedra Patriarhală 
Mai multe informaţii despre acest important locaş monahal şi monument istoric, citiţi în pagina a doua  
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Adresăm tuturor celor care luni, îşi serbează ziua onomastică, avându-i ocrotitori pe Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena,  enoriaşilor noştri, prietenilor parohiei “Toma Cozma”, cititorilor şi colaboratorilor Revistei parohiale, donatorilor şi tuturor celor care ne ajută în activităţile pe care le organizăm, sincere urări de sănătate, bucurie şi frumoase împliniri duhovniceşti şi familiale. 
La mulţi ani ! 



2 NR. 222 

În Catedrala Patriarhalã sunt aşezate 
spre închinare moaştele Sfântului Dimitrie cel 
Nou, care au fost aduse de mitropolitul 
Grigorie al II-lea (1760-1787), la 13 iulie 
1774, Sfântul Dimitrie cel Nou fiind patronul 
spiritual al oraşului Bucureşti, iar ziua sa de 
prãznuire - 27 octombrie - este, în fiecare an, 
prilej de pelerinaj al credincioşilor din întreaga 
ţarã. Preacuviosul pãrinte Dimitrie cel Nou, a 
trãit în secolul al XIII-lea, în timpul 
împãraţilor Petru şi Ioan Asan şi era din satul 
Basarabov, situat la câţiva kilometri de 
Dunare. Încã din viaţã Sfântul Dimitrie s-a 
dovedit a fi fãcãtor de minuni, iar vestea 
minunilor sale a ajuns pãnã în Ţara 
Româneascã, astfel încât voievozii din 
Bucureşti au dorit sã aducã sfintele sale 
moaşte în ţara noastrã, dar nereuşind sã îşi 
indeplineascã dorinţa, aceşia au adunat bani 
mulţi si au ridicat o sfântã bisericã în satul 
Basarabov, unde au fost aşezate şi sfintele sale 
moaşte.  

În urma rãzboiului ruso-turc din anii 
1769-1774, generalul rus Petru Saltikov, 
trecând peste Dunare, a vrut sã ducã moaştele 
în Rusia, dar evlaviosul Hagi Dimitrie, a rugat 
generalul rus sã lase românilor moaştele 
sfântului ca alinare a suferinţelor şi pierderilor 
cauzate de turci  asupra Ţãrii Româneşti. 
Astfel au ajuns moaştele cuviosului la 
Bucureşti în anul 1774, au fost aşezate în 
catedrala mitropolitanã, unde au rãmas pânã 
astãzi, când credincioşi din tot cuprinsul ţãrii 
vin la vreme de necaz, sau în pelerinaj, sau 
pentru a aduce mulţumire. Mulţumire să 
aducem şi noi Bunului Dumnezeu pentru cã 
ne-a învrednicit sã avem Patriarhia noastră, a 
românilor, dar şi atâţia sfinţi protectori şi 
moaşte de sfinţi în toate catedralele, 
mănăstirile şi bisericile din România. 

 

Sursa: Sfinte Moaşte din Romania, Editura 
Episcopiei Romanului, 1999 

Catedrala Patriarhalã 
 

Catedrala Patriarhalã, Palatul Patriarhal şi 
Palatul Patriarhiei constituie un model arhitectural 
şi un simbol al Bucureştilor, Catedrala Patriarhală 
fiind construită dupa modelul arhitectural al 
Mănăstirii Curtea de Argeş, zidită de domnitorul 
Neagoe Basarab, însă în proporţii mai mari decat 
modelul său. Biserica este ctitoritã în 1656 de 
voievodul Ţãrii Româneşti, Constantin Şerban 
Basarab (1654-1658), are hramul "Sfinţii Împãraţi 
Constantin şi Elena"  şi a fost sfinţitã în anul 1658 
de patriarhul Macarie al Antiohiei şi al Întregului 
Orient, împreunã cu Mitropolitul Ştefan al Ţãrii 
Româneşti şi cu episcopii de Râmnic şi de Buzãu. 
A fost pictatã pentru prima datã în 1665, în timpul 
domniei voievodului Radu Leon (1664-1669); 
acesta a şi hotãrât, ca mãnãstirea sã devinã 
reşedinţã mitropolitanã, avand ca motivaţie şi 
faptul cã mitropolitul Ştefan îşi stabilise deja aici 
reşedinţa încã din anul 1661, iar în anul 1925, 
când Biserica Ortodoxã Românã a fost ridicatã la 
rangul de Patriarhie, reşedinţa mitropolitanã a 
devenit reşedinţa patriarhalã şi biserica 
mitropolitanã a devenit Catedralã Patriarhalã. În 
pridvor, deasupra uşii de la intrare se afla icoana 
praznicar cu Sfinţii Împãraţi Constantin şi Elena, 
pictată în 1865. În ce priveşte pictura murală 
actuală, în manieră neobizantină, a fost realizată 
de Dimitrie Belizarie, între anii 1932-1935, 
înlocuind-o pe cea de factura neoclasica a lui 
Nicolae Polcovnicul din perioada 1834-1839, care 
la rândul ei era suprapusă, peste un strat pictural 
mai vechi.  

În decursul timpului, Catedrala şi Palatul cu 
paraclisul sãu au fost reparate, au suferit extinderi 
şi transformãri, dar modificãrile semnificative au 
fost realizate între anii 1792-1799, 1834-1839, 
1932-1935 la iniţiativa patriarhului Miron Cristea, 
1960-1962 iniţiate de patriarhul Justinian Marina, 
proiectant fiind arh. Paul E. Miclescu, precum şi 
între anii 1989 şi 2000-2001. 

Pelerini la locuri şi momente sfinte 



Gând de duminică 
 Pericopa evanghelică a acestei duminici 
închinate celor 318 părinţi creştini din toată lumea 
reuniţi în Primul Sinod Ecumenic, poartă denumirea de 
“Rugăciunea Arhierească”. Această rugăciune, rostită 
de Mântuitorul Hristos în preajma pătimirii Sale, o dată 
în plus pune în evidenţă dumnezeirea Sa. 
Dincolo de adresarea directă ce revelează relaţia 
treimică dintre Tată şi Fiu, se întrevede marea iubire 
faţă de oameni, purtarea de grijă faţă de cei ce i-au fost 
încredinţaţi, de toţi cei care prin aceştia vor crede în El. 
 “Părinte, preamăreşte pe Fiul Tău !”- cererea 
lui Hristos pare  “pământeană” - glorificarea, slava 
constituie semnul maxim al împlinirii umane. E foarte 
important însă de observat că Hristos vedea această 
preamărire, nu din perspectiva Sa personală, ci “ca să 
dea viaţă veşnică”. Cui ? - Altora ! “Căci Fiul Omului 
n-a venit să I se slujească, ci ca să slujească El şi să-Şi 
dea sufletul răscumpărare pentru mulţi”(Mt. 20, 28). E 
în aceste cuvinte înfăţişată cea mai înaltă treaptă a 
preamăririi divine. Aşadar, starea superioară a 
împlinirii omeneşti rezidă în a te sacrifica pentru 
mântuirea aproapelui. Iată de ce indiferenţa nu  aduce 
nicicând bucuria împlinirii. Înţelegerea acestui adevăr 
al lucrării Sale mântuitoare constituie premisa vieţii 
veşnice, definită de Hristos ca stare de “cunoaştere” a 
lui Dumnezeu şi a lui Iisus Hristos.  (In. 17, 3) 
 Starea de preamărire pe care o cere Hristos de 
la Tatăl este şi în strânsă legătură cu unitatea treimică a 
Persoanelor divine ce transcende întreaga Creaţie. 
“Întoarcerea la Tatăl”, de care vorbeşte Hristos în 
cuvântarea de despărţire ce precede Rugăciunea 
Arhierească, nu e un act singular, ci o deschidere de 
cale pentru toţi aceia care prin Botez şi prin viaţă 
conformă Evangheliei, au devenit, graţie Jertfei 
Mântuitoare, fii ai Tatălui Ceresc, beneficiari ai slavei 
“gătită de la întemeierea lumii” (Mt. 25,34). 
 Unitatea Sfintei Treimi luată ca etalon de către 
Mântuitorul, atunci când se roagă pentru toţi cei ce cred 
şi cei ce vor crede în El, nu-i privită doar ca ameliorator 
al relaţiilor interumane, ci în ea se oglindeşte însuşi 
izvorul negrăitei bucurii divine.  Acest lucru l-a înţeles 
dintru început comunitatea apostolică devenită la 
Cincizecime Biserică întemeiată pe unitatea de credinţă 
şi simţire. Unitatea constituie criteriul fundamental de 
evaluare a credinţei în Hristos. De aici atenta purtare de 
grijă a Sfinţilor Părinţi pentru a păstra nealterat 
adevărul de credinţă, dar şi în unitate de trăire şi 
înţelegere exprimate în cadru “sinodal”, conciliar.  
 “Ca toţi să fie una” nu este nicidecum un 
deziderat al uniformităţii, ci cea mai înaltă expresie a 
trăirii credinţei creştine în spaţiul comunitar, a 
armonizării, chiar din perspectiva complementară, a 
percepţiei umane ce filtrează adevărul revelat prin vasul 
de lut al existenţei noastre efemere. 

Pr. Mihai Mărgineanu 
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Slujba Agheasmei şi  
Acatistul Pogorârii Duhului Sfânt 
Ca şi în ceilalţi ani, pînă la Duminica 
Sfinţilor Români, a doua după Rusalii, 
din data de 10 iunie a.c. în locul Tainei 
Sfântului Maslu, în fiecare vineri seara, 
începând cu ora 18.00, vom oficia Slujba 

Agheasmei şi Acatistul Pogorârii 
Duhului Sfânt cu citirea tuturor 

pomelnicelor care se poartă la biserica 
noastră. 

Avem în vedere faptul că ne aflăm într-o 
perioadă în care tinerii sunt în febra pregătirilor 
pentru examene. Examenele de admitere, 
examenele studenţeşti, examene care de altfel sunt 
atât de importante pentru împlinirea noastră şi 
punerea în lucrare a darurilor cu care Dumnezeu 
ne-a înzestrat.  

Alături de pregătirea temeinică în diferitele 
domenii, trebuie să recunoaştem rolul important 
pe care îl are rugăciunea, ajutorul şi harul de la 
Dumnezeu în viaţa noastră. Precum ştim, lipsa de 
interes pentru studiu, ca şi lipsa de preocupare 
pentru propriul viitor, delăsarea sunt condamnate de Biserică mai cu seamă atunci când sunt 
motivate prin credinţă - “să nu ispiteşti pe 
Domnul Dumnezeul Tău” (Matei 4,7; Deut. 6,16), 
tot aşa cum e condamnată şi încrederea exclusivă 
în forţele proprii, negând ajutorul lui Dumnezeu 
fără de care nu putem face nimic (Ioan 15,5). 
Suntem chemaţi aşadar, să ne apropiem mai mult 
de Dumnezeu, prin rugăciune. 

De asemenea, mai ales atunci când avem 
examen şi când învăţăm pentru examen, este 
recomandabil a se citi (individual dar şi de către 
cei din familia celui care are examen) Acatistul 
Mântuitorului, Acatistul sau Paraclisul Maicii 
Domnului sau Acatistul către Preasfântul şi de 
viaţă făcătorul Duh Dumnezeul nostru. Sigur că 
aceste acatiste nu se citesc numai atunci când 
avem nevoie de ajutor la examene, la învăţătură, 
ci în tot timpul vieţii noastre, deoarece luminarea 
înseamnă desăvârşire. Desăvârşirea în lumea 
aceasta este un urcuş continuu şi infinit. Sfântul 
Serafim de Sarov, la întrebarea lui Motovilov: 
“Care este sensul vieţii omului pe pământ”, acesta 
i-a răspuns: “… rugăciunea, postul, faptele de 
milostenie, toate acestea sunt foarte bune, dar 
reprezintă doar mijloace, nu scopul vieţii creştine. 
Adevăratul scop este dobândirea Duhului Sfânt”.  
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 ne-au fost puse la dispoziţie cele două steaguri, • domnului consilier Nicolae Cimpoi care a fost alături în mod permanent, asigurând tot ceea ce era necesar pentru sculptori şi constructori, •precum şi tuturor celorlaţi enoriaşi şi colaboratori apropiaţi care au ajutat la instalarea monumentului şi amenajarea spaţiului din jur:      •domnului consilier Gheorghe Aioanei, domnului Adrian Ciobanu, •domnului Mihai Gheorghică împreună cu câţiva membrii ai familiei şi prieteni apropiaţi, •tinerilor: Ionel Pâslariu, Ionuţ Sandu, Dragoş Cernat,    Adrian Gheorghiţă,  •doamnei Mioara Vieru • şi altora mulţi care ne-au ajutat.   Rugăm pe Bunul Dumnzeu să răsplătească tuturor cu generozitate osteneala, dragostea şi sprijinul pe care ni l-au acordat.    P e n t r u biserica şi parohia noastră, Ziua de pomenire a Eroilor Neamului nostru românesc, a avut o încărcătură deo-sebită conferită şi d e  p r e z en ţ a copiilor de la Şcoala “Carol I” coordonaţi de doamnele învăţător care, răspunzând invita-ţiei noastre, au participat la rugăciu-ne, depunând apoi, în mod simbolic flori şi intonând imne specifice dedicate Eroilor Neamului.       P. C. Părinte Paroh, Mihai Mărgineanu a subliniat la sfârşitul slujbei — slujbă oficiată alături de P.C. Părinte Aurel Mărgineanu, secondaţi de Părintele Diacon Ghinuţă Scopos şi grupul de cântăreţi şi seminarişti —, cele mai importante semnificaţii ale acestei zile de pomenire a Eroilor, oferind detalii şi infor-maţii importante legate de anu-mite  etape istorice pe care le-a parcurs acest aşezământ bisericesc şi cultural până în prezent.   În acelaşi spirit de sărbătoare, s-a organizat o Expoziţie de Icoane pictate pe sticlă de elvii clasei a II-a C, de la Şcoala “Carol I”, acţiune pen-tru care ade-săm mul-ţumiri doam-nei învăţător A n g e l i c a D u m i t r i u , precum şi d o m n u l u i Valentin Bur-lacu .  În încheiere, toţi copiii au primit dulciuri oferite de familia Gheorghe şi Elena Aioanei, precum şi ofrandele aduse de  creştini pentru slujba de pomenire.                            Cronicar 

Publica duminical  a parohiei “Toma Cozma”ãţie 

Manifestări deosebite la Sărbătoarea  Înălţării Domnului  
  În contextul împlinirilor şi manifestărilor deosebite organizate cu prilejul aniversării în acest an a bicentenarului bisericii noastre parohiale, s-a reuşit şi realizarea unui nou monument închinat victimelor războaielor, care a înlocuit vechea cruce, aflată în stare de ruină.  

 Joi, 17 mai a.c., în ziua Praznicului împărătesc al Înălţării Domnului, după oficierea Sfintei Liturghii, la ora 12.00, a avut loc tradiţionala procesiune la monumentul din curtea bisericii, unde s-a săvârşită slujba de sfinţire a noii troiţe şi pomenirea morţilor în memoria eroilor neamului. Dorim să reînnoim mulţumirile noastre către ctitorii acestui Monument al Eroilor şi toţi cei care ne-au sprijinit în realizarea lui: • echipei de sculptori coordonată de profesorul Gheorghe Gheorghiţă, director al S.C. ACANT S.R.L., • familiei Mihaela şi Maricel Popa, cu copiii Denise şi Andrei, care a finaţat lucrările de execuţie, • familiei Paul şi Aurora Matei împreună cu fiica Alina care s-a implicat nemijlocit pentru aprovizionare cu materialul lemnos oferit de către primăria Moşna,•  familiei Gheorghe şi Angela Avram, alături de copiii lor, care ne-a sprijinit în realizarea suportului din beton, • familiei  Cornel şi Doina Creţu,  prin bunăvoinţa căreia   

Botez inedit la Biserica noastră - Duminică, 20 mai, ora 13.00 —  Astăzi, 20 mai a.c., la ora 13.00, după oficierea 
Sfintei Liturghii, domnul Relu Amancei, în vârstă de 32 
ani, va primi Sfânta Taină a Botezului. Domnia sa 
provine dintr-o familie baptistă, dar frecventând slujbele 
de la Biserica noastră şi dorind a avea o familie creştină 
ortodoxă prin apropiata căsătorie cu domnişoara Fetcu 
Alexandra, şi-a exprimat dorinţa ca prin Taina Sfântului 
Botez să devină şi el ortodox. În acest scop, a participat 
la mai multe cateheze preliminare, a învăţat Crezul şi 
principalele rânduieli ale manifestării de cult ortodoxe. 
 Referitor la această manifestare, Părintele Paroh 
Mihai Mărgineanu a declarat: „Evenimentul nu este 
singular; numai în cursul anului trecut s-au înregistrat 
patru primiri la Ortodoxie şi cinci botezuri ale unor 
tineri cu vârste cuprinse între 14 şi 36 de ani. Ne 
bucură faptul că tot mai mulţi tineri, înstrăinaţi de viaţa 
creştină, manifestă interes pentru cunoaşterea şi 
aprofundarea învăţăturii noastre de credinţă, devenind 
prin Taina Botezului fii ai Bisericii Ortodoxe. Gestul lor 
constituie totodată şi pentru creştinii noştri, un puternic 
stimulent spre a înţelege mai bine şi a pune în lucrare în 
viaţa cotidiană frumoasele rânduieli ortodoxe”. 

Cronică parohială 


